Imię i nazwisko: ..............................................................
Kolokwium z przedmiotu Prawo karne – grupa 12, 30 maja 2017 r.
Część testowa:
1. Wskaż zdanie(-a) prawdziwe:
a) strona intelektualna czynu zabronionego popełnionego nieumyślnie może być tożsama ze stroną intelektualną czynu zabronionego popełnionego umyślnie;
b) strona woluntatywna czynu zabronionego popełnionego nieumyślnie może być tożsama ze stroną woluntatywną czynu zabronionego popełnionego z zamiarem ewentualnym;
c) strona intelektualna czynu zabronionego popełnionego nieumyślnie nigdy nie może być tożsama ze stroną intelektualną zamiaru bezpośredniego,
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
2. Wskaż poprawną(e) odpowiedź(i). Ustalono, że sprawca przewidywał możliwość popełnienia czynu zabronionego. Czy to oznacza, iż:
a) sprawca działał tylko umyślnie;
b) sprawca działał tylko nieumyślnie;
c) sprawca działał albo z zamiarem ewentualnym albo ze świadomą nieumyślnością;
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa.
3. Na gruncie przepisów o regułach intertemporalnych (art. 4 k.k.) przez „czas orzekania” rozumie się chwilę/chwile: 
a) wydawania nieprawomocnego wyroku; 
b) wydawania wyroku przez sąd drugiej instancji; 
c) wydawania postanowienia w postępowaniu wykonawczym; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
4. Przestępstwo z art. 149 k.k.:
a) Jest przestępstwem  naruszenia dobra prawnego w postaci życia człowieka; 
b) Jest kwalifikowanym typem zabójstwa opisanego w art. 148 § 1 k.k. („Kto zabija człowieka, podlega karze pozbawienia wolności na czas nie krótszy od lat 8, karze 25 lat pozbawienia wolności albo karze dożywotniego pozbawienia wolności”); 
c) Jest typem indywidualnym niewłaściwym; 
d) Żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
Art. 149 k.k. – „Matka, która zabija dziecko w okresie porodu pod wpływem jego przebiegu, podlega karze pozbawienia wolności od 3 miesięcy do lat 5”. 
5. Do niesprawczych postaci popełnienia przestępstwa na gruncie k.k. z 1997 r. zalicza się/zaliczają się: 
a) sprawstwo polecające; 
b) pomocnictwo; 
c) współsprawstwo; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
6. Znamieniem/znamionami sprawstwa polecającego jest/są:
a) wspólne wykonanie czynu zabronionego; 
b) polecenie wykonania czynu zabronionego; 
c) kierowanie wykonaniem czynu zabronionego; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
7. Instytucja czynu ciągłego: 
a) stanowi samoistną podstawę dla nadzwyczajnego obostrzenia kary z uwagi na wielość zachowań sprawcy i z góry powzięty zamiar; 
b) wymaga popełnienia dwóch lub większej ilości zachowań w podobny sposób, co oznacza, że zachowania takie muszą przejawiać faktyczne podobieństwo, nawet jeśli nie wyczerpują znamion tego samego typu czynu zabronionego pod groźbą kary; 
c) wyklucza możliwość warunkowego zawieszenia wykonania kary pozbawienia wolności wymierzonej za czyn ciągły; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
8. W przypadku wymierzenia sprawcy kary ograniczenia wolności zatarcie skazania następuje z upływem: 
a) jednego roku od dnia uprawomocnienia się wyroku skazującego; 
b) jednego roku od dnia wykonania tejże kary; 
c) trzech lat od dnia wykonania tejże kary; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
9. Środkiem/środkami karnym/karnymi jest/są:
a) podanie wyroku do publicznej wiadomości; 
b) obowiązek przeproszenia pokrzywdzonego; 
c) przepadek przedmiotów pochodzących z przestępstwa; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
10. W dniu 13 lipca 2015 r. Mieczysław R. podłożył pod dom Jana K. ładunek wybuchowy, po czym uruchomił zapalnik od bomby. Ładunek został zdetonowany 15 lipca 2015 r. W tym czasie Jan K. przebywał w domu. W wyniku wybuchu odniósł on ciężkie obrażenia wewnętrzne, w wyniku których w dacie 17 lipca 2015 r. zmarł. Czas popełnienia przez Mieczysława R. czynu zabronionego to:
a) 15 lipca 2015 r.; 
b) 13 lipca 2015 r.; 
c) 17 lipca 2015 r.; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
11. Bieg terminu przedawnienia czynu Mieczysława R. (opisanego w pytaniu 10) rozpocznie się w dniu: 
a) 17 lipca 2015 r.;
b) 13 lipca 2015 r.; 
c) 15 lipca 2015 r.; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
12. Na gruncie k.k. z 1997 r. pomocnictwo do popełnienia czynu zabronionego jest akcesoryjne na płaszczyźnie: 
a) wymiaru kary; 
b) przypisania winy; 
c) realizacji znamion czynu zabronionego; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
13. W przypadku, gdy błędne przekonanie sprawcy, że zachodzi okoliczność wyłączająca bezprawność, jest nieusprawiedliwione: 
a) należy umorzyć postępowanie z uwagi na klauzulę niepodlegania karze; 
b) zawsze stosuje się nadzwyczajne złagodzenie kary; 
c) zawsze stosuje się odstąpienie od wymierzenia kary; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
14. Który/które z poniższych przepisów określa/określają wyłączającą bezprawność czynu: 
a) „Art. 15 § 1. Nie podlega karze za usiłowanie, kto dobrowolnie odstąpił od dokonania lub zapobiegł skutkowi stanowiącemu znamię czynu zabronionego”;
b) „Art. 17 § 1. Nie podlega karze za przygotowanie, kto dobrowolnie od niego odstąpił, w szczególności zniszczył przygotowane środku lub zapobiegł skorzystaniu z nich w przyszłości; w razie wejścia w porozumienie z inną osobą w celu popełnienia czynu zabronionego, nie podlega karze ten, kto nadto podjął istotne starania zmierzające do zapobieżenia dokonaniu”;
c) „Art. 23 § 1. Nie podlega karze współdziałający, który dobrowolnie zapobiegł dokonaniu czynu zabronionego”; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
15. Na gruncie k.k. z 1997 r. kara: 
a) nie może przekraczać swą dolegliwością stopnia winy; 
b) musi odpowiadać swą dolegliwością stopniowi winy; 
c) jest wymierzana bez uwzględnienia stopnia winy; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
16. Nieumyślność może stanowić stronę podmiotową czynu zabronionego popełnionego w następującej/następujących postaci/postaciach współdziałania przestępnego:
a) podżegania; 
b) współsprawstwa; 
c) pomocnictwa;
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
17. Uregulowana w art. 91 instytucja tzw. ciągu przestępstw, stanowi szczególny przypadek (odmianę):
a) idealnego zbiegu przestępstw i wykroczeń;
b) realnego zbiegu przestępstw;
c) niewłaściwego zbiegu przestępstw;
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa.
18. Warunkowe zawieszenie wykonania kary pozbawienia wolności  (poza przypadkami, gdy sprawca korzysta ze statusu tzw. małego świadka koronnego – 60 § 3-5 k.k.), możliwe jest: 
a) w przypadku kary pozbawienia wolności nie przekraczającej roku; 
b) także w przypadku, gdy skazany w czasie popełnienia przestępstwa był już skazany na karę pozbawienia wolności; 
c) w przypadku kary pozbawienia wolności w wymiarze do 2 lat; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
19. W przypadku warunkowego zawieszenia wykonania kary dozór w okresie próby należy orzec wobec: 
a) recydywisty w rozumieniu art. 64 § 1 k.k.; 
b) multirecydywisty w rozumieniu art. 64 § 2 k.k.; 
c) młodocianego sprawcy przestępstwa nieumyślnego; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
20. W razie skazania sprawcy w wyroku skazującym zapadłym w tym samym postępowaniu karnym i wymierzenia za popełnione przestępstwa następujących kar: 
1) za przestępstwo z art. 156 § 3 k.k. wymierzono karę 11 lat pozbawienia wolności oraz karę 300 stawek dziennych grzywny; 
2) za przestępstwo z art. 296 § 3 k.k. wymierzono karę 3 lat pozbawienia wolności oraz karę 1000 stawek dziennych grzywny; 
3) za przestępstwo z art. 197 § 1 k.k. wymierzono karę 10 lat pozbawienia wolności; 
4) za przestępstwo z art. 278 § 1 k.k. wymierzono karę 2 lat pozbawienia wolności i 50 stawek dziennych grzywny, 
Sąd będzie mógł wymierzyć następującą(-e) karę(-y) łączną(-e):
a) karę łączną pozbawienia wolności w wymiarze od 11 do 20 lat oraz karę łączną 810 stawek dziennych grzywny; 
b) karę łączną pozbawienia wolności w wymiarze od 11 do 15 lat oraz karę łączną grzywy w wymiarze od 300 do 350 stawek dziennych grzywny; 
c) karę łączną pozbawienia wolności od 11 do 20 lat albo karę łączną 25 lat pozbawienia wolności oraz karę łączną grzywny w granicach od 1000 do 1350 stawek dziennych; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
21. Okres próby przy warunkowym umorzeniu postępowania karnego: 
a) rozpoczyna swój bieg od wydania nieprawomocnego wyroku warunkowo umarzającego postępowanie; 
b) może być skrócony podczas jego trwania; 
c) wynosi od roku do lat 5; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
22. Jeżeli sprawca w chwili podjęcia zachowania w ogóle nie przewidywał realizacji znamion czynu zabronionego, możliwe będzie ustalenie, że podjął to zachowanie:
a) z zamiarem bezpośrednim; 
b) z zamiarem ewentualnym (wynikowym); 
c) ze świadomą nieumyślnością; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
23. Konsekwencją wystąpienia tzw. kumulatywnego zbiegu przepisów ustawy jest (-są):
a) skazanie sprawcy za więcej niż jedno przestępstwo; 
b) skazanie sprawcy za jedno przestępstwo na podstawie jednego przepisu ustawy; 
c) skazanie sprawcy za jedno przestępstwo na podstawie wszystkich zbiegających się przepisów; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
24. Przesłanką/przesłankami usiłowania udolnego jest (-są): 
a) nieświadoma nieumyślność; 
b) bezpośrednie zmierzanie do dokonania czynu zabronionego; 
c) niemożliwość dokonania czynu zabronionego ze względu na użycie przez sprawcę środka nie nadającego się do popełnienia czynu zabronionego; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
25. W ramach art. 220 § 1 k.k. mamy do czynienia z przestępstwem: 
a) abstrakcyjnego zagrożenia dla dobra prawem chronionego; 
b) konkretnego narażenia na niebezpieczeństwo dobra prawnego; 
c) skutkowym; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
„Art. 220 § 1 – „Kto, będąc odpowiedzialny za bezpieczeństwo i higienę pracy, nie dopełnia wynikającego stąd obowiązku i przez to naraża pracownika na bezpośrednie niebezpieczeństwo utraty życia albo ciężkiego uszczerbku na zdrowiu, podlega karze pobawienia wolności do lat 3”. 
26. W którym/których z opisanych przypadków prawidłowo orzeczono sekwencję kar z art. 37b k.k., która była możliwa do orzeczenia za przestępstwo zagrożone karą pozbawienia wolności od roku do lat 10:
a) „wymierza karę 3 miesięcy pozbawienia wolności i karę roku ograniczenia wolności”;
b) „wymierza karę roku pozbawienia wolności i karę roku ograniczenia wolności”;
c) „wymierza karę roku pozbawienia wolności i karę 3 miesięcy ograniczenia wolności”; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
27. Nieświadomość pozytywnego znamienia podstawowego typu czynu zabronionego wyłącza:
a) bezprawność,
b) karygodność,
c) umyślność,
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa.
28. Na gruncie k.k. z 1997 r. przygotowanie: 
a) jest zawsze karalne; 
b) jest zawsze karalne, jeżeli dotyczy czynu zagrożonego karą powyżej 5 lat pozbawienia wolności; 
c) jest karalne tylko wtedy, gdy ustawa tak stanowi;
d) Żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
29. Przestępstwa powszechne: 
a) mogą być typami formalnymi; 
b) mogą być typami skutkowymi; 
c) są zawsze przestępstwami powszechnego narażenia dobra prawnego na niebezpieczeństwo; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
30. Który(-e) z poniższych fragmentów uzasadnień sądowych zawiera(-ją) prawidłowy opis umyślności: 
a) „Dla Sądu oczywistym jest, że sprawca działał umyślnie. Powinien przecież przewidzieć, że dokonany przez niego czyn może doprowadzić do skutku śmiertelnego”; 
b) „Co prawda sprawca nie wiedział, że zabiera z szatni cudzą rzecz ruchomą. Nie oznacza to jednak, że nie działał z zamiarem kradzieży. Gdyby bowiem dokładnie przyjrzał się zabieranemu przedmiotowi, z łatwością by zauważył, że należy on do innej osoby. Jego zachowanie było więc umyślne”. 
c) „Oskarżony miał świadomość wysokiego stopnia prawdopodobieństwa, że wbicie noża w klatkę piersiową pokrzywdzonego może doprowadzić do jego śmierci. Mimo uświadomienia sobie tego faktu – sprawca nie zrobił nic ku temu, by zmniejszyć zagrożenie dla dobra prawnego w postaci życia Jana K. W tym stanie rzeczy winno się przyjąć, że oskarżony działał z zamiarem ewentualnym”. 
d) żaden z powyższych fragmentów nie zawiera adekwatnego opisu umyślności. 
31. Pytanie bonusowe. 
Na gruncie k.k. z 1997 r. zbrodnia: 
a) może być popełniona zarówno umyślnie, jak i nieumyślnie; 
b) może być popełniona wyłącznie umyślnie; 
c) może być popełniona wyłącznie nieumyślnie; 
d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 
Imię i nazwisko: ....................................................................
Część opisowa: 
Usiłowanie udolne oraz usiłowanie nieudolne, ze szczególnym uwzględnieniem: 
1) charakteru tychże konstrukcji; 
2) znamion usiłowania udolnego i nieudolnego; 
3) postaci usiłowania (istotnych z punktu widzenia czynnego żalu); 
4) podobieństw pomiędzy usiłowaniem udolnym i nieudolnym; 
5) różnic pomiędzy usiłowaniem nieudolnym a tzw. nieudolnością usiłowania; 
6) tzw. usiłowania kwalifikowanego; 
7) uzasadnienia kryminalizacji usiłowania nieudolnego; 
8) tzw. usiłowania bezwzględnie nieudolnego; 
9) wymiaru kary za usiłowanie udolne oraz nieudolne. 
